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	ĐỀ THI CHỌN HỌC SINH GIỎI VĂN HOÁ CẤP TỈNH

NĂM HỌC 2020-2021
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Ngày thi: 06/3/2021
Thời gian làm bài 120 phút, không kể thời gian giao đề

	
	Mã đề thi: 202


I. PHẦN TRẮC NGHIỆM (14,0 điểm)

Câu 1: Độ lớn của lực điện tương tác giữa hai điện tích điểm trong không khí

A. tỉ lệ với bình phương khoảng cách giữa hai điện tích.

B. tỉ lệ nghịch với bình phương khoảng cách giữa hai điện tích.

C. tỉ lệ với khoảng cách giữa hai điện tích.

D. tỉ lệ nghịch với khoảng cách giữa hai điện tích.
Câu 2: Trong dao động điều hòa, đồ thị của lực kéo về phụ thuộc vào li độ là


A. cung parabol.
B. đường elip.


C. đoạn thẳng qua gốc tọa độ.
D. đường hình sin.

Câu 3: Trên một sợi đây đàn hồi đang có sóng dừng ổn định với khoảng cách giữa hai nút sóng liên tiếp là 12 cm, C và D là hai phần tử trên dây cùng nằm trong một bó sóng, có cùng biên độ dao động là 4 cm và nằm cách nhau 8 cm. Biên độ dao động của điểm bụng là

A. 8,0 cm.
B. 4,6 cm.
C. 5,6 cm.
D. 6,3 cm.
Câu 4: Một khung dây dẫn có dạng hình vuông, chiều dài mỗi cạnh là 20 cm. Khung dây có điện trở là 2 Ω được đặt nằm trong một từ trường đều sao cho mặt phẳng khung dây vuông góc với đường sức từ. Nếu cảm ứng từ giảm dần đều từ 1 T về 0 trong khoảng thời gian 0,1 s thì cường độ dòng điện cảm ứng xuất hiện trong khung khi đó là

A. 0,2 mA.
B. 2 A.
C. 0,1 A.
D. 0,2 A.
Câu 5: Tại nơi có gia tốc trọng trường g = 10 m/s2, một con lắc đơn có chiều dài 1 m, dao động với biên độ góc 60o. Trong quá trình dao động, cơ năng của con lắc được bảo toàn. Tại vị trí dây treo hợp với phương thẳng đứng góc 30o, gia tốc của vật nặng có độ lớn là

A. 732 cm/s2.
B. 1232 cm/s2.
C. 887 cm/s2.
D. 500 cm/s2.
Câu 6: Một lăng kính có góc chiết quang A = 6o (coi là góc nhỏ) được đặt trong không khí. Chiếu một chùm ánh sáng trắng song song, hẹp vào mặt bên của lăng kính theo phương vuông góc với mặt phẳng phân giác của góc chiết quang, rất gần cạnh của lăng kính. Phía sau lăng kính, đặt một màn (E) vuông góc với phương của chùm tia tới và cách mặt phẳng phân giác của góc chiết quang 1,5 m. Chiết suất của lăng kính đối với ánh sáng đỏ là 1,642 và đối với ánh sáng tím là 1,685. Độ rộng dải quang phổ liên tục quan sát được trên màn là


A. 6,75 mm.
B. 36,94 mm.
C. 10,12 mm.
D. 5,40 mm.
Câu 7: Ở mặt thoáng của một chất lỏng có hai nguồn sóng kết hợp A và B dao động theo phương thẳng đứng với phương trình uA = uB = 12cos(20πt) (mm; s). Biết tốc độ truyền sóng trên mặt nước là 30 cm/s. Cố định nguồn A và tịnh tiến nguồn B trên đường thẳng trùng với AB, ra xa A một đoạn 4 cm; thì tại vị trí trung điểm O ban đầu của đoạn AB sẽ dao động ổn định với tốc độ cực đại bằng

A. 
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B. 
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C. 
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D. 
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Câu 8: Sóng dừng trên một sợi dây đàn hồi OB mô tả như hình vẽ. Tại t = 0 các phần tử trên dây đang ở vị trí biên và hình ảnh của sợi dây là đường số (1), sau thời gian nhỏ nhất 
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(kể từ lúc t = 0) thì hình ảnh sợi dây lần lượt là đường số (2) và (3). Tốc độ truyền sóng trên dây là 20 m/s và biên độ của điểm bụng là 4 cm. Sau thời gian 
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s kể từ lúc t = 0 vận tốc dao động của điểm M là

A. 
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C. 
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D. 
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Câu 9: Trong mạch dao động LC lí tưởng có dao động điện từ. Tại thời điểm ban đầu, bản A của tụ điện tích điện dương và bản B của tụ điện tích điện âm và chiều dòng điện đi qua cuộn cảm là chiều từ B sang 
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 Sau 
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 chu kì dao động của mạch thì dòng điện đi theo chiều từ

A. A đến B, bản A tích điện dương.
B. B đến A, bản A tích điện âm.

C. A đến B, bản A tích điện âm.
D. B đến A, bản A tích điện dương.
Câu 10: Con lắc lò xo gồm một vật nhỏ gắn với lò xo dao động điều hoà theo phương ngang với biên độ 
[image: image14.wmf]A.

 Đúng lúc lò xo giãn một đoạn 
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 thì người ta giữ cố định điểm chính giữa của lò xo. Biết rằng độ cứng của lò xo tỉ lệ nghịch với chiều dài tự nhiên của nó. Tỉ số độ lớn lực đàn hồi cực đại của lò xo tác dụng lên vật trước và sau khi giữ lò xo là

A. 
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Câu 11: Đoạn mạch điện xoay chiều hai đầu A, B gồm biến trở R, cuộn dây có điện trở thuần 
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 và độ tự cảm 
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 mắc nối tiếp nhau. Đặt vào hai đầu AB điện áp xoay chiều có giá trị hiệu dụng không đổi và tần số 50 Hz. Thay đổi giá trị của R để công suất tỏa nhiệt của đoạn mạch AB cực đại là P1, công suất tỏa nhiệt trên R đạt cực đại là P2, với P1 – P2 = 168,5 W. Giá trị của P2 gần nhất với giá trị nào sau đây?


A. 285 W.
B. 259 W.
C. 89 W.
D. 25 W.

Câu 12: Biên độ của dao động cưỡng bức không phụ thuộc

A. pha ban đầu của ngoại lực tuần hoàn tác dụng lên vật.

B. biên độ ngoại lực tuần hoàn tác dụng lên vật.

C. tần số ngoại lực tuần hoàn tác dụng lên vật.

D. hệ số lực cản (của ma sát nhớt) tác dụng lên vật dao động.
Câu 13: Con lắc lò xo gồm vật nhỏ khối lượng 100 g gắn với một lò xo nhẹ. Con lắc dao động điều hòa theo phương ngang với phương trình 
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 Mốc thế năng ở vị trí cân bằng. Cơ năng của con lắc là

A. 5,00 J.
B. 0,50 J.
C. 0,05 J.
D. 50,0 J.
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Câu 14: Hai mạch dao động điện từ LC lí tưởng 1 và 2 đang có dao động điện từ tự do với cường độ dòng điện tức thời trong hai mạch tương ứng là 
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được biểu diễn như hình vẽ. Tại thời điểm 
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, điện tích trên bản tụ của mạch 1 là 
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. Khoảng thời gian ngắn nhất kể từ thời điểm 
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 để điện tích trên bản tụ của mạch thứ 2 có độ lớn 
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Câu 15: Chiếu chùm ánh sáng Mặt trời hẹp vào một bể nước với góc tới i = 60o. Biết chiết suất của nước đối với ánh sáng đỏ và tím lần lượt là 1,328 và 1,343. Góc tạo bởi tia sáng màu đỏ và tia sáng màu tím trong bể nước gần bằng

A. 0,55o.
B. 0,68o.
C. 0,45o.
D. 0,72o.
Câu 16: Một mạch dao động điện từ lí tưởng gồm cuộn cảm thuần và tụ điện có điện dung thay đổi được. Trong mạch đang có dao động điện từ tự do. Khi điện dung của tụ điện có giá trị 10 pF thì chu kì dao động riêng của mạch dao động là 6 μs. Khi điện dung của tụ điện có giá trị 160 pF thì chu kì dao động riêng của mạch dao động là

A. 24 s.
B. 
[image: image34.wmf]1
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s.
C. 16 s.
D. 
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s.
Câu 17: Hai bóng đèn có công suất định mức bằng nhau, hiệu điện thế định mức của chúng lần lượt là U1 = 110 V và U2 = 220 V. Tỉ số điện trở của hai bóng đèn 
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Câu 18: Một máy phát điện xoay chiều một pha có phần cảm là rôto quay với tốc độ 750 vòng/phút. Tần số của suất điện động cảm ứng là 50 Hz. Số cặp cực của máy phát là

A. 4.
B. 12.
C. 8.
D. 16.
Câu 19: Một vật dao động điều hòa dọc theo một đường thẳng. Một điểm M nằm cố định trên đường thẳng đó, phía ngoài khoảng chuyển động của vật. Tại thời điểm t thì vật xa M nhất, đến thời điểm t + ∆t vật gần M nhất. Thời điểm sau đó, vật có tốc độ 
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Câu 20: Một con lắc đơn gồm dây treo có chiều dài 1 m và quả nặng có khối lượng 1 kg. Kéo con lắc lệch khỏi vị trí cân bằng góc 60o rồi buông tay; lấy 
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 và g = 10 m/s2. Vận tốc cực đại của vật nặng là

A. π m/s.
B. 10 m/s.
C. 1 m/s.
D. 0,1π m/s.
Câu 21: Một con lắc lò xo có độ cứng k, nếu tăng khối lượng của vật 4 lần thì chu kì của con lắc sẽ

A. tăng 4 lần.
B. giảm 2 lần.
C. tăng 2 lần.
D. giảm 4 lần.
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Câu 22: Một chất điểm thực hiện đồng thời hai dao động điều hòa cùng phương cùng tần số có đồ thị tọa độ theo thời gian như hình vẽ. Vận tốc của chất điểm khi qua li độ 
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Câu 23: Một con lắc đơn có chiều dài 
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, trong khoảng thời gian 
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 nó thực hiện 15 dao động. Khi thay đổi chiều dài con lắc 36 cm thì trong khoảng thời gian
[image: image54.wmf]t
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nói trên nó thực hiện được 12 dao động. Chiều dài ban đầu của con lắc là

A. 100 cm.
B. 64 cm.
C. 164 cm.
D. 144 cm.
Câu 24: Phương trình sóng trên một sợi dây đàn hồi có dạng 
[image: image55.wmf])
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 (cm) (Trong đó x tính bằng cm, t tính bằng giây). Trong khoảng thời gian 4 s sóng truyền được quãng đường là

A. 20 cm.
B. 40 cm.
C. 80 cm.
D. 60 cm.
Câu 25: Bốn điện trở giống nhau có cùng giá trị R được ghép song song với nhau thành một đoạn mạch. Điện trở tương đương của đoạn mạch đó là


A. 2R.
B. 4R.
C. 
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[image: image88.bmp]Câu 26: Một sợi dây cao su nhẹ, đủ dài, một đầu gắn vào giá cố định, đầu còn lại gắn với vật nhỏ có khối lượng 100 g đặt trên mặt sàn nằm ngang như hình vẽ. Hệ số ma sát giữa vật và mặt sàn là 0,25. Độ cứng của dây cao su là 50 N/m. Lấy g = 10 m/s2. Ban đầu giữ vật sao cho dây cao su giãn 5 cm rồi thả nhẹ. Thời gian từ lúc thả cho đến khi vật dừng hẳn là


A. 0,453 s.
B. 0,532 s.
C. 0,475 s.
D. 0,350 s.

Câu 27: Đặt điện áp u = U0cos(t + ) vào hai đầu đoạn mạch gồm điện trở thuần R và cuộn cảm thuần có độ tự cảm L mắc nối tiếp. Hệ số công suất của đoạn mạch là

A. 
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Câu 28: Một máy biến áp lí tưởng có cuộn sơ cấp gồm 500 vòng dây và cuộn thứ cấp gồm 40 vòng dây. Mắc hai đầu cuộn sơ cấp vào mạng điện xoay chiều, khi đó điện áp hiệu dụng giữa hai đầu cuộn thứ cấp để hở là 20 V. Điện áp hiệu dụng hai đầu cuộn sơ cấp của máy biến áp có giá trị bằng

A. 500 V.
B. 250 V.
C. 1000 V.
D. 220 V.

Câu 29: Từ không khí người ta chiếu xiên tới mặt nước nằm ngang một chùm tia sáng hẹp song song gồm hai ánh sáng đơn sắc: màu vàng, màu chàm. Khi đó chùm tia khúc xạ


A. chỉ là chùm tia màu vàng còn chùm tia màu chàm bị phản xạ toàn phần.


B. vẫn chỉ là một chùm tia sáng hẹp song song.


C. gồm hai chùm tia sáng hẹp là chùm màu vàng và chùm màu chàm, trong đó góc khúc xạ của chùm màu vàng lớn hơn góc khúc xạ của chùm màu chàm.

D. gồm hai chùm tia sáng hẹp là chùm màu vàng và chùm màu chàm, trong đó góc khúc xạ của chùm màu vàng nhỏ hơn góc khúc xạ của chùm màu chàm.

Câu 30: Một khung dây tròn gồm 100 vòng dây, đường kính khung dây là 10 cm. Cảm ứng từ tại tâm của khung dây là 62,8.10−4 T. Cường độ dòng điện chạy trong mỗi vòng dây là


A. 10 A.
B. 5 A.
C. 1 A.
D. 0,5 A.

Câu 31: Để xem các chương trình truyền hình phát sóng qua vệ tinh, người ta dùng anten thu sóng trực tiếp từ vệ tinh, qua bộ xử lí tín hiệu rồi đưa đến màn hình. Sóng điện từ mà anten thu trực tiếp từ vệ tinh thuộc loại

A. sóng trung.
B. sóng dài.
C. sóng cực ngắn.
D. sóng ngắn.
Câu 32: Có 4 điện tích điểm q1; q2 = +8.10-19 C; q3 = q4 = -1,6.10-19 C được đặt trong không khí tại 4 điểm đánh số tương ứng (hình vẽ). Các thông số cho trên hình gồm d = 2 cm; 
[image: image62.wmf]q=

o

30.

 Để hợp lực do các điện tích tác dụng lên điện tích điểm q1 bằng 0 thì khoảng cách D gần bằng

A. 2,91 cm.

B. 1,81 cm.

   C. 1,98 cm.

D. 1,92 cm.
Câu 33: Trên mặt nước có hai nguồn sóng kết hợp đặt tại A và B dao động điều hòa cùng pha theo phương thẳng đứng. Sóng truyền trên mặt nước có bước sóng . Cực tiểu giao thoa nằm tại những điểm có hiệu đường đi từ hai nguồn tới đó bằng

A. 2k với 
[image: image63.wmf]k = 0, ±1, ±2,...


B. (2k + 1) với 
[image: image64.wmf]k = 0, ±1, ±2,...



C. (k + 0,5) với 
[image: image65.wmf]k = 0, ±1, ±2,...


D. k với 
[image: image66.wmf]k = 0, ±1, ±2,...


Câu 34: Cường độ điện trường gây ra bởi điện tích điểm Q = 5.10-9 C tại một điểm trong chân không cách điện tích một khoảng 10 cm có độ lớn là

A. 2250 V/m.
B. 0,225 V/m.
C. 0,450 V/m.
D. 4500 V/m.
Câu 35: Đặt một vật AB vuông góc với trục chính của thấu kính phân kì có tiêu cự f = -15 cm sao cho A nằm trên trục chính và cách thấu kính một đoạn 30 cm. Ảnh của vật tạo bởi thấu kính cách vật một đoạn là

A. 40 cm.
B. 10 cm.
C. 20 cm.
D. 60 cm.
Câu 36: Chiếu một chùm tia sáng trắng hẹp đến lăng kính thuỷ tinh có tiết diện thẳng là tam giác đều trong điều kiện tia sáng màu lục có góc lệch cực tiểu là 40o. Chiết suất của thuỷ tinh đối với ánh sáng màu lục là

A. 1,732.
B. 1,532.
C. 1,552.
D. 1,414.
Câu 37: Lan bị cận thị và phải đeo kính cận có độ lớn tiêu cự là 50 cm. Biết kính đeo cách mắt 2 cm. Khi Lan không đeo kính thì nhìn rõ những vật cách mắt một đoạn xa nhất là

A. 50 cm.
B. 52 cm.
C. 25 cm.
D. 48 cm.

Câu 38: Một con lắc lò xo gồm vật nặng có khối lượng 100 g và lò xo có độ cứng 10 N/m dao động trên mặt phẳng nằm ngang. Hệ số ma sát giữa vật và mặt phẳng ngang là μ = 0,1; lấy g = 10 m/s2. Gọi O là vị trí vật khi lò xo không biến dạng. Từ O, kéo vật dọc theo trục của lò xo để nó dãn một đoạn A rồi thả nhẹ. Gọi I là vị trí đầu tiên vật có tốc độ cực đại bằng 60 cm/s. Khi nó đi qua I lần thứ 2 và thứ 3 thì tốc độ của vật là


A. 
[image: image67.wmf]203

 cm/s và 20 cm/s.
B. 20 cm/s và 10 cm/s.


C. 
[image: image68.wmf]202

 cm/s và 20 cm/s.
D. 40 cm/s và 20 cm/s.

Câu 39: Trên đoạn mạch xoay chiều không phân nhánh có bốn điểm theo đúng thứ tự A, M, N và 
[image: image69.wmf]B.

 Giữa hai điểm A và M chỉ có cuộn dây, giữa hai điểm M và N chỉ có điện trở thuần R, giữa 2 điểm N và B chỉ có tụ điện. Điện áp hiệu dụng trên AB, AN và MN thỏa mãn hệ thức 
[image: image70.wmf]ABANMN
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 Cường độ dòng điện hiệu dụng trong mạch là 
[image: image71.wmf]2A.

 Điện áp tức thời trên AN và trên đoạn AB lệch pha nhau một góc đúng bằng góc lệch pha giữa điện áp tức thời trên AM và dòng điện. Cảm kháng của cuộn dây là

A. 
[image: image72.wmf]156.

W


B. 
[image: image73.wmf]303.

W


C. 
[image: image74.wmf]302.

W


D. 
[image: image75.wmf]153.

W


Câu 40: Trong một mặt phẳng, một dây dẫn thẳng dài vô hạn có cường độ dòng điện I1 = 5 A chạy qua và một khung dây tròn tâm O, bán kính r 
[image: image76.wmf](15cmr20cm)
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có cường độ dòng điện 
[image: image77.wmf]2
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(như hình vẽ). Biết đoạn MN = 10 cm. Độ lớn cảm ứng từ tổng hợp tại tâm O có giá trị nhỏ nhất bằng


A. 18.10-6 T.

B. 1,5.10-6 T.

   C. 1,8.10-6 T.

D. 15.10-6 T.
II. PHẦN TỰ LUẬN (6,0 điểm)
Bài 1 (2,0 điểm): Trên mặt nước có hai nguồn phát sóng cơ A, B dao động vuông góc với mặt nước theo phương trình: 
[image: image78.wmf]12
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(mm). Cho biết AB = 15 cm, tốc độ truyền sóng trên mặt nước là 40 cm/s, biên độ sóng không đổi khi truyền đi.
1. Tìm số điểm dao động với biên độ cực đại thuộc đoạn AB.

2. Gọi O là trung điểm của AB, C là điểm thuộc mặt nước sao cho ABC là tam giác đều. Tìm số điểm và vị trí các điểm trên OC dao động cùng pha với O.

Bài 2 (4,0 điểm): Đoạn mạch nối tiếp AB gồm điện trở 
[image: image79.wmf]R100
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, cuộn cảm thuần có độ tự cảm 
[image: image80.wmf]1
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 và tụ điện có điện dung 
[image: image81.wmf]4
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1. Đặt điện áp xoay chiều ổn định 
[image: image82.wmf]u2002cos(100t)(V)
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 vào hai đầu đoạn mạch AB. 

a) Tính công suất tiêu thụ của đoạn mạch AB.

b) Viết biểu thức cường độ dòng điện tức thời trong mạch.

2. Tháo đoạn mạch AB ra khỏi nguồn điện xoay chiều ở phần 1. Nối hai cực của một máy phát điện xoay chiều một pha vào hai đầu đoạn mạch AB. Bỏ qua điện trở thuần các cuộn dây của máy phát, biết rôto của máy phát có 3 cặp cực. 

a) Xác định tốc độ quay đều của rôto để điện áp hiệu dụng giữa hai đầu tụ điện đạt cực đại.

b) Xác định tốc độ quay đều của rôto để điện áp hiệu dụng hai đầu điện trở R đạt cực đại.
------ HẾT ------
Cán bộ coi thi không giải thích gì thêm
Họ và tên thí sinh: .................................................................Số báo danh:.................................

Cán bộ coi thi số 1 (Họ tên và ký)...............................................................................................

Cán bộ coi thi số 2 (Họ tên và ký)...............................................................................................
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